

Отзыв члена диссертационного совета на диссертацию
Амирханян Анастасии Григорьевны на тему:
*«Стратегии интеграции трудовых мигрантов в Приморском крае
(на примере выходцев из Китая)»*, представленную на соискание ученой степени
кандидата наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные
институты и процессы.

Диссертационное исследование Анастасии Григорьевны Амирханян посвящено крайне актуальной проблеме для современного российского общества. Проблема стратегии интеграции трудовых мигрантов привлекает интерес ученых различных специальностей. Этот интерес связан с их особой актуальностью на современном этапе. Сегодня Россия является вторым государством в мире по приему мигрантов. Таким образом, чрезвычайно важным и актуальным представляется обращение Анастасии Григорьевны к изучению этой темы. Актуальность темы исследования, на наш взгляд, обусловлена рядом обстоятельств:

Во-первых, в современной российской социологии относительно редко предпринимаются попытки целостного анализа стратегий интеграции трудовых мигрантов из Китая и стран СНГ. Чаще поднимаются вопросы о стратегиях интеграции трудовых мигрантов из стран СНГ. Поэтому намерение автора рассмотреть данную тему как комплексное, многогранное явление актуально и своевременно для современной российской социологии.

Во-вторых, анализ этой проблемы в теории способствует на практике разработке и реализации проектов и программ, способствующих интеграции трудовых мигрантов в принимающей их культуре.

В диссертации четко определены предмет и объект исследования, поставлены цель и задачи (с. 11), которые в целом А.Г. Амирханян удалось реализовать.

Сложность диссертационного исследования заключается в том, что оно носит междисциплинарный характер. Сегодня проблема трудовых мигрантов изучается в экономике, психологии, социологии и пр. Вместе с тем, на наш взгляд, соискателю удалось найти оригинальные подходы к ее рассмотрению в рамках социологии.

В первой главе диссертационного исследования диссертант подробно останавливается на анализе понятий «социальная интеграция», «мигрант», «миграция», «ассимиляция» и др. Особое место в главе уделено рассмотрению различных стратегий социальной интеграции мигрантов. Основываясь на соответствующих выводах, автор дает рабочее определение *стратегии социальной интеграции* мигрантов, под которыми «понимает план действий мигрантов, направленный на получение доступа к социальным сервисам в стране приема в условиях неопределенности, набор правил, согласно которым предпринимаемые действия должны зависеть от обстоятельств, включая естественные события и действия других людей» (с.46). Проведенный анализ дает Анастасии Григорьевне возможность разработать авторскую институциональную модель социальной интеграции международных мигрантов. Глава выполнена на высоком профессиональном уровне. Ее отличает хорошая проработка понятийного аппарата исследования и знание автором разных подходов к анализируемым проблемам. Теоретические рассуждения автора корректны, аргументы убедительны и ясны.

Вторая глава работы «Особенности международной миграции в Приморском крае» посвящена анализу миграционных потоков, состоянию миграции в Приморском крае. Анализ социально-демографической ситуации в Приморском крае позволил автору сделать вывод о том, что «на фоне оттока местного населения Приморского края происходит изменение структуры миграционных потоков. Все большее значение для социально-экономического развития региона приобретает миграция из стран СНГ» (с.68). При этом А. Г. Амирханян отмечает, что существенную часть представляют и трудовые мигранты из Китая.

В третьей главе диссертационного исследования «Основные характеристики социальной интеграции международных мигрантов в Приморском крае» представлен сравнительный анализ стратегий интеграции мигрантов из стран СНГ и Китая, показаны ресурсные системы социальной интеграции трудовых мигрантов в Приморском крае.

Глава построена на эмпирическом материале автора, полученном при проведении социологического исследования.

Список использованных источников представлен 182 наименованиями, причем включает в себя работы, из которых 70 на иностранном языке. С одной стороны, это говорит о тщательном изучении автором темы своего диссертационного исследования. С другой стороны, это свидетельствует и о широкой эрудиции соискателя, ее стремлении учесть в работе разные точки зрения на изучаемые ею вопросы.

Диссертация Анастасии Григорьевны Амирханян представляет собой завершенное, интересное, добротное исследование анализа стратегии интеграции международных мигрантов в Приморском крае, безусловно, обладает научной новизной, научно-практической значимостью и рядом достоинств. Остановимся лишь на некоторых из них.

Диссертационное исследование Анастасии Григорьевны Амирханян развивает актуальное направление международной и отечественной социологической науки – социальную интеграцию международных мигрантов. Как уже отмечалось выше, Россия является вторым государством в мире по приему мигрантов. В этой связи, вклад представленного исследования в понимание процессов интеграции различных групп мигрантов представляется весьма существенным.

Очевидным достоинством представленной работы является хорошо разработанная теоретическая и методологическая база диссертационного исследования, представленная в работе. Автор логично и аргументировано определяет базовые для своего исследования понятия «социальная интеграция», «миграция», «стратегии», «международная миграция», «трудовые мигранты», «модели интеграции». Четкое понятийное разграничение послужило диссертантке методологическим основанием для дальнейшего анализа стратегий интеграции трудовых мигрантов. Что не менее важно, выделенный категориальный аппарат достаточно активно используется Анастасией Григорьевной при анализе стратегий интеграции мигрантов в социологическом исследовании.

Содержательную ценность диссертации представляет предложенный автором анализ, как общих характеристик, так и различий в выборе интеграционных стратегий между выходцами из стран СНГ и из Китая. В частности, существенные различия были найдены в сферах доступа к медицинским услугам, к рынку труда, а также в таких сферах как развитие социальных связей и долгосрочные миграционные намерения.

Интересной частью работы является проведенный диссертанткой анализ

особенностей интеграции мигрантов из Китая. Автор приходит к выводу, что интеграция происходит, прежде всего, в сфере трудовой деятельности. Доступ к другим значимым социальным институтам, в том числе к системе здравоохранения осложнен и практически не реализуется без посредников. В результате изучения особенностей интеграции мигрантов из стран СНГ, было выявлено, что мигранты также сталкиваются с целым рядом трудностей на пути включения в социальные институты. В процессе преодоления барьеров мигранты из стран СНГ активно используют социальную поддержку соотечественников.

Заслуживает внимания разработанная автором институциональная модель социальной интеграции международных мигрантов.

Достоинством диссертационного исследования является проведенное автором эмпирическое исследование. В процессе проведения исследования, различные методы сбора данных, как количественные, так и качественные, позволили диссертанту собрать значительный массив эмпирических данных и в комплексе изучить предмет исследования. Стоит подчеркнуть, что автор диссертационной работы лично осуществлял сбор данных в Приморском крае с использованием инструментария на китайском языке (диалект путунхуа).

Диссертационное исследование Анастасии Григорьевны Амирханян имеет большую научно-практическую значимость, которая отражается в следующем:

- выводы, к которым пришел автор, могут быть использованы для дальнейшей теоретической разработки вопросов, связанных с социологическим анализом практик социальной интеграции мигрантов в быстро меняющемся обществе; для уточнения категориального аппарата и социологических концепций формирования стратегий социальных интеграций международных мигрантов, а также для разработки теорий, объясняющих изменчивость или устойчивость миграционных потоков с течением времени;

- полученные соискателем результаты могут использоваться для разработки программ и рекомендаций, способствующих социальной интеграции международных мигрантов в принимающую их культуру;

- материалы исследования могут быть использованы при чтении учебных курсов «Социология», «Социология миграции», а также ряда спецкурсов для студентов социологических факультетов.

В целом, диссертация Анастасии Григорьевны Амирханян демонстрирует глубокие познания проблемы миграции, понимание и развития теоретических миграционных моделей, а также российской и региональной миграционной специфики; является законченным, самостоятельным исследованием проблемы стратегий интеграции международных мигрантов.

Вместе с тем, положительно оценивая работу, хотелось бы высказать ряд суждений, которые носят дискуссионный характер и могут быть прокомментированы автором в ходе защиты диссертационной работы:

1. необходимо отметить, что сравнительный анализ особенностей интеграции мигрантов из Китая и из стран СНГ можно было бы представить более детально.

- следовало бы более четко выделить в работе факторы, влияющие на стратегии социальной интеграции международных мигрантов.

Необходимо отметить, что указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Диссертация Амирханян Анастасии Григорьевны на тему: «Стратегии интеграции трудовых мигрантов в Приморском крае (на примере выходцев из Китая)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Амирханян Анастасия Григорьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,
Доктор философских наук,
профессор кафедры прикладной социологии
Уральского федерального университета
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина



Грунт Е.В.